

烟草:舶来的享受(下)

□ 李梓

1902年,英美烟草公司在伦敦成立不久,便将其扩展的市场瞄准中国,在中国开始投资建烟厂,销售卷烟,尔后逐年扩大。

英美烟草在华展开的营销攻略,无其不用,实在堪称世界营销史上的绝笔:它先是利用外交高压政策为企业争取各种优惠。其中最典型的就是1902年签署的“庆亲王条约”,条约里英美烟草公司说:“香烟虽然是用烟丝做的,但本质上已经不是烟丝了,就如同棉布和纱的区别,不能按照纱收税,所以香烟不应该缴纳烟丝的出口税。”在这个条约之下,英美烟草公司的卷烟所承担的税率大大降低,不及中国烟丝铺子的1/10。

民国之后,英美烟草雇佣了沈昆三作为首席买办。沈昆三的祖父是清朝两江总督兼南洋通商大臣沈葆桢,父亲是民国的贵州省省长沈瑜卿,拥有雄厚的人脉资源。也正是在沈昆三的活动之下,英美烟草在华销售一直拥有减税等各项优惠政策。

在争取到在华销售的优惠政策之后,英美烟草公司又开启了烟草文化的宣传。香烟小姐、月份牌、剧场开场前的宣传、各种试吸活动、在

香烟里夹带抽奖……英美烟草在中国靠强大的资本优势,铺建了严密的营销网络,各级销售组织深入中国穷乡僻壤,“北至俄边,西至藏界”。民国时一份调查中说:许多乡村中不知道“孙中山”是何许人,但很少地方没有不知道“大英牌”香烟的。在城市营销中,英美烟草几乎垄断了所有电影院的香烟销售,尤其重视在花街的烟摊铺设。

正是在英美烟草强大的营销之下,和机器生产的烟草的进入,不仅改变了部分中国人的习俗,更深刻地改变了这个国家的生产方式和生活理念。在此之前,中国农民的劳作,仅为满足衣食之需。而明清时期从美洲传入的近30种作物中,唯有烟草,是纯粹为满足人的嗜好而生产的。

大机器时代的烟瘾

由于卷烟外形工整,便于携带,符合都市人交际的要求,因此,香烟很快成为一种摩登的选择。民国时,除香烟外,雪茄也传入中国并流行,成为绅士烟的一种。烟价之中,以雪茄最高,英美香烟次之,国产香烟又次之,旱烟最贱。雪茄的中文名字,据说还是徐志摩取的。

民国时各种名人的传记,时常可见嗜烟者。如国画大师齐白石,青年时跟师傅学雕花木时就学会了吸烟,随身带一只用水牛角制作的烟盒,并在盒上刻一幅精致的“太白醉酒”图,视为随身之宝。

抗战爆发,中国烟草供应量不足,一下子人人无烟可抽。梁实秋曾记录:“常言道,烟酒不分家,抽烟的人总是桌上放一罐烟,客来则敬烟,这是最起码的礼貌。”可是到了抗战时期,这情形稍有改变。在后方,物资艰难,只有特殊人物才能从怀里掏出“幸运”、“骆驼”、“三五”、“毛利斯”在侨眷面前炫耀一番。饶是烟质不美,瘾君子还是不可一日无此君,而且通常是人各一包深藏在衣袋里面,不愿人知是何品牌,要吸时便伸手入袋,暗中摸索,然后“突”地抽出一支,点燃之后自得其乐。一罐烟放在桌上任人取吸的局面不可复见。

在烟草的吸食方面,从清朝至民国,再至现代,有一个特别的特征,那就是:虽然中国的男性吸烟者数量在不断上升,但女性吸烟者数量却没有明显增长。到现代,中国有将近六成的男性吸烟,是历史的最高点,而女性则不到4%,这个数字一直保持相对稳定甚至略有下降。

所下降。

舶来品的本土化

1949年后,外国烟长期远离了中国。在封闭的环境和数量众多的消费者培育下,中国烟草最终完成了彻底的本土化。

新中国的数任领导者,都是吸烟的嗜好者,尤其是毛泽东,几乎烟不离手。记者曾经拍到无数他手中夹着香烟的镜头,在国庆大典的天安门城楼上、与外国政要握手、接见红卫兵代表、各种会议发言时、游泳完毕上岸后、和子女谈话、让画家画像……

毛泽东曾尝过云南、四川、广东、天津等多个地方生产的香烟,在最后医生强迫其戒烟后,四川还想办法生产了一种雪茄给他,因为雪茄容易控制一天的吸入量。

在高峰期,全国各地各省,只要符合烟草种植条件的,均发展烟草种植,最多时有29个省有烟草种植,至烟草改革起步时仍有22个省种植。但是,云贵川一带的种植优势很明显。烟草其实本身是一种山地作物,在世界上只有在南北回归线附近的区域适合种植,而云贵高原的土壤酸度与美国北卡罗莱纳州及津巴布韦等国相似,所以种植出来



的烟草品质也高。在控烟的大框架下,北方及江南平原已经不再将烟草列入重点发展的经济作物,烟草生产逐步向西南集中,而烟草品牌也越来越集中于几个大厂。

改革初期,国外香烟,尤其是美国香烟借助刚刚打开的国门又卷土重来,走私香烟曾经成为一股堵不住的风潮。但进入90年代后,中国烟厂的香烟又重新占据了市场的大部分份额。国产高档香烟因其在工艺和技术上的改进,品质大多超过国外品牌,加之数十年养成的口味,已经使得大多数烟民习惯了中国烤烟型香烟的味道。

从明朝传入中国,到如今的35亿烟民,一种美洲植物就这样在漫长的历史中悄无声息地影响了国人的口味。

山村老人的旱烟袋

□ 厉彦林

我对山村老人的印象,是从旱烟袋开始的。有许多反映农村生活的电影、电视剧包括一些摄影图片,往往都有手握旱烟袋、胡须花白的老人。旱烟袋成了农村老人的象征,也是一段历史的道具与见证。

飞扬的烟灰、盘旋的烟圈、弹指间的潇洒;有时只是点着,看袅袅青烟悠悠摇摆,解除无聊和烦恼。常言道:烟酒不分家。曾几何时不管什么地方、什么场合,敬人抽烟是基本礼节,而且不能落在在场的每一个人,否则会得罪人。在某些场合,劝“烟”和劝“酒”同等重要,甚至大有不达目的誓不罢休的劲头。

在我记忆中,在农村上了年纪的老人,无论是下地还是串门,都习惯把一支长长的旱烟袋用手握着或别在腰上。累了或休息的间隙,便坐在田间地头的苇笠蓑衣上,也可选择一处干净石头或草地,甚至也可干脆把锄头、镢头、犁耙等农具放倒,坐在它们光亮的木柄上。然后从腰间拿起烟袋,在身边石头上或者鞋底敲掉烟袋锅里残留的烟渣,再把烟袋锅插到烟包里麻利地按上一小撮旱烟丝,用布满岁月老茧的手指匀称地抚平,仔细端详一阵,慢悠悠地划着火柴把烟点燃。然后狠狠吸两口,一是把烟袋里烟烧旺,二是能够真实而迅速地过把烟瘾。接下来,便可在吞云吐雾的过程中尽情地品尝烟的滋味。如果在家里,老人不会轻易用火柴点烟,而是直接把烟袋杆伸到灶底或者炉上将烟袋点燃,其他在座的同龄便把烟袋挤到一起,相互借火。

爱因斯坦更是一位忠实的烟斗爱好者,在工作的时候,他喜欢事先把烟草装满几只烟斗,在自己的面前放上一排,随时取用。爱因斯坦在缭绕的烟雾中发现了推动人类文明的“相对论”,写下了震撼世界的“E = mc²”。1950年,当爱因斯坦被蒙特利尔的一家烟斗俱乐部吸收为终身会员之后,他告诉人们:“我相信抽烟斗可以使我们对人间的事情有某种比较冷静而客观的判断。”

据说物理学家牛顿也酷爱抽烟斗。有故事说,牛顿在一次陷入沉思的时候,曾经把情人的一个手指误认为烟斗的插条,抓起来硬往他的烟斗里塞。

我给奶奶卷烟卷

□ 高威

奶奶离开我们,离开了这烦恼的世界走了,她去了那属于她的世界——随着岁月的流逝,后人们对她的事大多模糊,但总有一些事是难以忘却的,比如,我给奶奶卷烟卷的事,仿佛就是昨天。

奶奶年轻时并不抽烟,她抽烟的原因大概是来自家庭的不幸。奶奶的一生是坎坷的一生,苦难的一生。诸多的磨难给她带来了精神上的麻木。比如中年丧夫,晚年丧子,以及文革的遭难,这些极其痛苦又难以忍受的灾难都被奶奶她碰上。在绝望与痛苦中她找到了唯一的精神寄托——烟卷。人们常说的愁烟、闷酒、闲时茶大概就是这个道理。

奶奶抽烟的原由我不再细说,但奶奶抽烟的印象却时常浮现在我眼前。打我上学时起奶奶就整日烟不离手。浓浓的劣质呛人的烟雾弥漫在她的四周,透出氤氲的烟雾,看到的是奶奶那略带茫然,但非常慈祥的眼睛,整个表情就像在思考着她一直想不通的问题……这是我依稀记得的奶奶抽烟的模样。奶奶抽烟开始是自卷自抽,她卷烟时很安静,也非常认真。她先将烟叶放在膝盖上,从小到大叠放起来,然后用手小心地搓拢,再用唾液粘合。卷好后,她先不点燃,而是拿在手上抚摸,好像很爱惜又舍不得的样子,最后还是不由自主地把它点燃。她深深地吸上一口,又慢慢将它吐出,吱吱的烟火和缭绕的烟雾伴着奶奶深沉而又陶醉的样子。在一旁的我只是傻傻地笑,奶奶看我笑,脸上也露出浅浅的微笑。我依偎在她膝下,仰着脸看她抽烟的样子,奶奶总是用手抚摸我稚嫩脸颊,默默地深思着或者是回忆着她的往事……她抽得很香,也很“惬意”。

时代变了,现在抽烟卷的人也愈来愈少,就连乡下的老人们也抽起了“洋烟”,什么“圆球”、“大公鸡”等等,而且都是公认的名牌呢。眼下卷烟的活计再也不用孩子们帮忙了。然而我能给奶奶卷烟卷,它将是我一生中最快乐的事,也是我一生难忘的事,它给我留下一段美好的永远怀念和回忆。

以抽烟斗为乐的名人



□ 陈耀明

世界上爱好烟斗的男人,大都是一些严肃的、深沉的、理性的男人,丘吉尔首相曾经在他的《二战回忆录》里这样写道:这是值得纪念的一刻,我右边坐着美国总统,

左边是苏俄的主人。我们三人一起,控制了全世界绝大部分的海军和四分之三的空军,可以指挥将近2000万军队,进行人类历史上从未有过的一场最可怕的战争。他所说的这个值得纪念的一刻,是指1943年11月“德黑兰会议”期间的一个夜晚,

他们在一起讨论开辟“欧洲第二战场”的问题。在这个值得纪念的时刻,丘吉尔首相的手里握着一只结实的石楠根烟斗,斯大林元帅那浓重的胡须下面叼着一只巨大的枣木烟斗,罗斯福总统抽的是“骆驼”牌香烟,但他的烟卷装在一枝长长

的烟嘴里。

恩格斯也是一位著名的烟斗爱好者,他曾经以无比陶醉的语气对朋友说:在春光明媚的早晨,坐在花园里,嘴里叼着烟斗,让太阳晒着脊背,再也没有比这种情况下读书更舒服的了……

爱因斯坦更是一位忠实的烟斗爱好者,在工作的时候,他喜欢事先把烟草装满几只烟斗,在自己的面前放上一排,随时取用。爱因斯坦在缭绕的烟雾中发现了推动人类文明的“相对论”,写下了震撼世界的“E = mc²”。1950年,当爱因斯坦被蒙特利尔的一家烟斗俱乐部吸收为终身会员之后,他告诉人们:“我相信抽烟斗可以使我们对人间的事情有某种比较冷静而客观的判断。”

据说物理学家牛顿也酷爱抽烟斗。有故事说,牛顿在一次陷入沉思的时候,曾经把情人的一个手指误认为烟斗的插条,抓起来硬往他的烟斗里塞。

都是电脑惹的祸

□ 陈惠加

星期一早上八点半,如往常一样,客户经理小陈整理好随身携带的物品刚要出门,突然手机铃声急促响起,小陈赶紧接起。“小陈,我是银枝食品店的老杨,我的电脑今天早上不知道怎么回事?一直都无法订烟呢。”“你好,老杨,你先别急,你先跟我描述下电脑无法订货系统的情况好吗?”“哦,好,是这样的,我昨天白天登陆烟草系统还用的好好的,可今天早上起来要用时,发现输入烟草证号和密码后,它老是提示说安全控件尚未安装或者出现错误,请点这里重装或卸载。”“哦,老杨,按系统的提示来看,这是网上订货系统要求你要安装安全控件的。你这段时间是否有重装过电脑系统,或者是卸载过什么软件呢?”“没有重装啊,我电脑用的都好好的啊,而且,什么卸载,我也不懂,我只会上网看电影打牌而已啊。”

听到这里,小陈不由笑了起来,说的也是,老杨都五十多岁了,能懂得用电脑看电影打牌已经很厉害了,他应该不会重装系统之类的。那么,为什么以前都能顺利订烟,显示的是行提示,小陈定睛一看,显示的是行提

示是否要运行加载项的提示,一般电脑出现这行提示条的话都是很鲜艳的黄色,很醒目的,但是这台电脑由于系统显示设置不同,显示条是暗灰的,突然之间不注意看的话还真不会发现,小陈赶紧点击提示条,然后选择“运行加载项”,运行后再重新输入烟草证号和密码,登录成功,至此,故障解除了。

老杨看到故障这么快就解决了,高兴得不得了,赶紧拉着小陈一起喝茶,小陈刚好心里也有点疑问想问下老杨,看下时间还早,于是他就不太客气地坐了下来。原来,小陈心里在想:老杨这台电脑原来用的一直是IE6浏览器的,IE6浏览器是不需要运行加载项的,只有升级到IE7或IE8浏览器时才需要运行加载项,老杨自己也不怎么会用电脑,应该不会去升级IE浏览器,要不然他的电脑也不会这么久了才会出现要求运行加载项的情况,那么,他的IE浏览器到底是怎么升级的呢?带着这个疑问,小陈边喝茶边和老杨聊起了这个问题,老杨说,他也不知道是怎么回事,他根本就不懂什么IE升级的,电脑从以前开始就都用得好好地,不过,他昨天晚上有在某网站看电影时,网站上好像有提示说“您的IE浏览器版本

过旧,需要升级什么的,我当时也没怎么想,顺手就按了一下,会不会就是因为这样啊?”“对了,对了,就是这个了,小陈说。老杨,你这个操作就叫做IE浏览器升级,你自己也不知道吧,呵呵……”,“啊,是吗?这就是你说的那个什么IE浏览器升级啊,哎呀,原来就是因为这个啊,我真的不知道呢,害得我早上麻烦得半死,而且还害你这么远地跑过来帮我处理,真是不好意思。”老杨连连抱怨自己。

“没关系的,老杨,这个IE浏览器升级是挺正常的现象,再说了,你们客户有出现什么问题的话我们能帮忙的话一定要做到的,这也是我们的本职工作,所以你也不用太在意了。我这次帮你处理好后,你以后就不会再出现这种情况了,好了,其他应该没问题了,我还要去别的客户那里,那就先走了,再见了,老杨。”“啊,这么快就要走了啊,不多坐下?”“不了,其他客户还有事情要处理呢,先这样了,再见了。”“那好,那小陈你慢走,以后有空要经常过来坐啊。”和老杨挥手告别后,小陈带着愉快的心情继续去拜访其他客户,至此,一场IE惹的祸终于圆满解决了。

烟袋对于村里的老人来讲,那是形影不离、相伴四季的伙伴。烟袋升腾的浓浓烟雾里,有春耕秋收的辛劳与惬意,有谈天说地的沉思与感悟,有家庭和睦、子孙缠膝的幸福与满足,也有琐事扰心的愁怨,更有对生活、对生命的真切感慨。

随着经济社会的发展和人们生活质量的提高,“吸烟有害健康!”已成为大家的共识。据报道,从今年起,我国内地所有室内公共场所完全禁烟,受到社会各界的欢迎和支持。当下,不抽烟的人越来越多,抽烟的人越来越少,戒烟成为一种新时尚。越来越多的人不再吞云吐雾,而是主动锻炼身体、清心洗肺,享受健康快乐的人生。